Cwiczenie 2
Sporzadzanie roztworow o zadanych stezeniach

Wzory wykorzystywane w obliczeniach i przeliczeniach najczes$ciej wykorzystywanych stezen chemicznych

Stezenie molowe c=n/v, gdzie n — to liczba moli substancji [mol], v — objetos¢ roztworu [dm?®]. Jednostka to mol/dm?®
Stezenie procentowe c%=(ms/m;)-100%, gdzie ms — to masa substancji [g], m,- to masa roztworu [g] (masa substancji + masa rozpuszczalnika)
Gesto$é d=m/v; gdzie m, —to masa roztworu [g], za$ v; — to objetosé roztworu [cm? lub dm®]. Jednostka to g/cm® lub g/dm?,

Liczba moli n=m¢M , gdzie ms — to masa substancji [g], M — to masa molowa substancji [g/mol]. Jednostka to mol

Przykladowy zestaw do wykonania w trakcie pracowni

Zestaw XXX
Korzystajac z roztworu wyjsciowego o znanym stezeniu 1 gestosci, sporzadzi¢ po 20 cm?® roztwordéw o stezeniach podanych w tabelce. Gestos¢
wody d=0,9986 g/cm?® (T=18°C). Roztwor AgNO; o stezeniu 1,20 mol/dm® , d=1,180 g/cm?®, May =107,87 g/mol , My =14,01 g/mol, Mo =16,00
g/mol

Nr Zadania Stezenie Gestose Objetos¢ Objetos¢ H,0O
[g/cm?] AgNO; [cm?]
[cm’]
a 0,150 mol/dm® -
b 4,00% 1,040

Zaliczenie ¢wiczenia:

1. Przedstawi¢ prowadzacemu zajecia sposob obliczenia objetosci jakie nalezy pobra¢ w celu przygotowania roztwordw, koncowy wynik podac z
doktadnoscig do 3 cyfr znaczacych (punkty a i b).

2. Obliczy¢ jakg mas¢ AgNOs3 nalezy odwazy¢ aby przygotowac 0,300 dm® roztworu wyjsciowego o stezeniu 1,80 mol/dm?® (punkt c).

3. Przedstawi¢ prowadzacemu zajecia seri¢ przygotowanych roztworow.

4. W sprawozdaniu umie$ci¢ sposob obliczenia objetosci, jakie nalezy pobra¢ w celu przygotowania roztwordw a i b oraz obliczenia masy
AgNOj3 potrzebnej do przygotowania roztworu c.



